

Соотношение механизма преступления со структурными элементами интегративной криминалистической тактики

Аннотация: Исследуется понятие «механизм преступления», его структурные элементы, система.

Рассматриваются корреляции между механизмом преступления и системными элементами интегративной криминалистической тактики.

Даны предложения по их выявлению и использованию при расследовании преступлений.

Ключевые слова: механизм преступления; элементы; система; соотношение; интегративная криминалистическая тактика; способ совершения; способ сокрытия.

Понятие «механизм преступления» и учения об этом механизме занимает в общей теории криминалистики одно из ведущих положений. Это объясняется тем, что данные о механизме преступлений используются во всех без исключения разделах криминалистики, при разработке всех средств и методов работы с информацией о преступлении. Это учение корнями уходит в исследования судебной, следственной, экспертной, оперативно- розыскной практики, опирается на положения естественных, технических наук, общественных наук, в том числе таких отраслей права как уголовное, уголовно- процессуальное право, криминология.

Каждое явление, событие, процесс, каждый факт, предмет могут быть рассмотрены со стороны их структуры, которая представляет собою единство частей, элементов, образующих нечто целое. Исходя из этого, под структурой механизма преступления надо понимать единство взаимосвязанных элементов,

♦ Ширалиева Сабина Джаваншир кызы – доктор философии права, член Совета Международной организации правовых исследований (Азербайджан). E-mail: mopi_sid@yahoo.com

образующих целостную систему действий по подготовке, совершению и сокрытию преступления, детерминированную определенными факторами, имеющими характер устойчивых закономерностей.

Р.С. Белкин под механизмом преступления понимал сложную динамическую систему, включающую субъект преступления, его отношение к своим действиям, их последствиям, соучастникам, предмет посягательства, способ совершения и сокрытия преступления, преступный результат, обстановку преступления (место, время и другие, относящиеся к ней обстоятельства); поведение и действия лиц, оказавшихся случайными участниками событий и др.) [2, с. 10].

Таким образом в структуре механизма преступления могут быть выделены наиболее общие элементы, свойственные любому преступлению. К таким элементам относятся: обстановка подготовки, совершения и сокрытия преступления (место, время года, суток, день недели, погодные условия, видимости, слышимости), расположение объекта его специфика (квартира, отдельный дом, предприятие, учреждение, больница, школа), улица, магазин, транспортное средство (автомашина, вагон, поезд, самолет, теплоход) вокзал, аэропорт, театр, поселок, шоссе, дорога, река, озеро, море, шахты и т.п.); участники преступления (лиц, совершающие преступление, пособники, укрыватели, свидетели-очевидцы, потерпевшие); способ подготовки, совершения и сокрытия преступления; предмет посягательства; средства подготовки, совершения и сокрытия преступления (оружие, бытовые инструменты, технические приспособления, механизмы, транспортные средства, средства массовой информации, различные вещества (в том числе взрывчатые, отравляющие вещества), материалы (бумага, ткани, строительные материалы, лаки, краски горючие материалы), случайные предметы (камни, палки, земля, иные предметы, случайно оказавшиеся в распоряжении преступника и других участников преступления); последствия преступления во всем их многообразии в зависимости от характера преступления; материально фиксируемые следы преступления; предметы, оставленные участниками

преступления на месте совершения; разрушения, последствия пожара, взрыва; труд; документы, в том числе поддельные, сожженные; продукты преступной деятельности (поддельные денежные знаки, взрывные устройства, разобранные автомашины и т.п.); похищенное имущество, ценности, деньги; телесные повреждения; психические травмы.

Однако главным звеном, ядром механизма преступления является человек, его действия или бездействия, его отношения к ним, от чего в определенных условиях зависят последствия преступления [1, с. 13-14].

Действия человека, их мотивация, цель, способ его достижения могут быть правильно поняты и объяснены с использованием положений криминалистики и других наук.

Для юридической квалификации преступного деяния некоторые элементы его механизма не имеют значения (например, выбор способа совершения или сокрытия преступления в зависимости от конкретной обстановки может и не влиять на квалификацию, скажем карманной кражи или грабежа), но для раскрытия преступления и установления преступника все элементы механизма в их взаимосвязи имеют значение. Объяснение с позиций ряда наук значимости этих элементов обеспечивает раскрытие и расследование преступления, установление его состава, розыск преступника, выработку тактики проведения следственных действий, допроса, обыска, предъявления для опознания и других действий, а также всего комплекса оперативно - розыскных мероприятий.

Структура механизма преступления подвижна, изменчива, многовариантна. В период совершения преступления состояние этой структуры характеризуется одними признаками, после преступления другими. Надо иметь в виду, что последствия преступления под воздействием внешней среды и людей могут существенно изменяться, приобретать иные свойства, что затрудняет или вообще делает невозможным раскрытие и расследование преступления.

21 августа 1996 года в 13 ч. 10 минут во время обеденного перерыва в дежурную часть Насиминского РУП г. Баку поступило сообщение о краже из

квартиры Г. Пенсионер Г. в 12 часов отправился за пенсией в отделение связи, а, возвратившись домой, нашел дверь взломанной. Из квартиры пропали носильные вещи, видеомагнитофон, телевизор, продукты питания и несколько бутылок водки.

Следственно-оперативная группа прибыла на место происшествия в 13 часов 30 минут и незамедлительно приступила к работе. Опросы соседей и дворника, находившихся во дворе, позволили предположить, что похищенное находится в доме. При осмотре чердачного помещения был обнаружен нигде не работающий гражданин А. с бутылкой водки в одной руке и куском колбасы – в другой. Рядом же находились предметы, украденные из квартиры Г. [1, с. 15-16].

Структура механизма преступления детерминирована (обусловлена) рядом факторов, важнейшими из которых являются вид преступления и характер деяния. Вот конкретный пример, иллюстрирующий это положение. 15 мая 1998 года неустановленные лица проникли на территорию Бакинского завода резинотехнических изделий и похитили из склада готовой продукции более 400 тыс. метров полиэтиленовой пленки. Прибывшая на место происшествия следственно-оперативная группа, обнаружила пролом в стене, ограждающей завод от общественного туалета, отверстие в деревянной перегородке между кабинетами директора и начальника ОТК, сломанное стекло в окне готовой продукции (на расстоянии 7 метров от пола) и лестницу длиной 3 метра, прислоненную к дверям склада. Около туалета следователь нашел сверло, молоток, два ножа и плиту. В процессе расследования было установлено, что кражу пленки совершили подсобные рабочие завода при погрузочно-разгрузочных работах, а пролом стены и стекла, использование лестницы и других предметов имело цель сокрыть истинные обстоятельства преступления [1, с. 17].

Механизм преступления зависит не только от вида, но и от конкретных особенностей каждого преступления, поведения его участников, обстановки, в

которой совершается преступление, использованных орудий и иных средств преступления.

Структура механизма преступления должна рассматриваться в контексте ситуационного подхода. Ситуационный подход к рассмотрению механизма преступлений обязывает выделить и учитывать в практической деятельности по раскрытию и расследованию преступлений:

а) ситуации, благоприятствующие действиям по подготовке, совершению и сокрытию преступлений.

Так, например, при подготовке разбоев, изнасилований, грабежей, краж могут способствовать видео и кинофильмы, в которых отыгрываются способы подготовки и совершения этих преступлений. Возможны и другие благоприятствующие подготовке преступления ситуации.

Особенно многочисленны ситуации, благоприятствующие совершению преступлений. Таковы, например, ситуации, связанные с массовыми беспорядками, которые используются преступными элементами для совершения хулиганских действий, поджогов, уничтожения имущества, убийств, грабежей, краж и других преступлений. Совершению некоторых преступления например, разбоев, грабежей, краж, изнасилований могут благоприятствовать внешние условия, скажем, темное время суток, безлюдность на улицах, незначительное число пассажиров в поезде и т.п.

Разнообразные ситуации используются и для сокрытия преступлений. Таковы, например, ситуации, характеризующие безразличие людей, оказавшихся очевидцами преступления (хулиганство, грабежи, разбой, ДТП) и не принявших мер к задержанию преступника.

Сокрытие многих преступлений оказывается возможным, благодаря целенаправленным действиям укрывателей. Согласно ст. 307 УК Азербайджанской Республики уголовная ответственность предусматривается за заранее не обещанное укрывательство тяжких и особо тяжких преступлений [4, с. 176].

б) ситуации неблагоприятствующие подготовке, совершению и сокрытию преступлений.

Так, например, подготовка убийства, поджога, взрыва, диверсий, террористического акта может быть сорвана своевременным обнаружением и изъятием оружия, взрывных устройств, боеприпасов, подготовленных для совершения преступлений.

Начатое преступление может быть пресечено благодаря вмешательству свидетелей, работников полиции сопротивлению со стороны потерпевших. Именно так удается пересечь карманные кражи на вокзалах, у магазинов, в метро, троллейбусах, на железнодорожном транспорте, разбойные нападения в парках, малолюдных улицах. Неблагоприятная для преступника ситуация может сложиться в период сокрытия преступления. Таковы например, ситуации задержания бежавшего преступника, водителя автомашины в момент ликвидации последствий аварии, своевременное обнаружение и изъятие похищенного.

Ситуационный подход к преступлению позволяет выделить в структуре его механизма собственно криминальную ситуацию, образующую состав преступления [1, с. 21].

Заметим, что сокрытие входит в криминальную ситуацию в том случае, когда оно охватывается единым умыслом с преступлением и совершается в криминальной ситуации или сразу после нее. Например, совершая кражу, преступник сразу уничтожает тряпкой следы рук на поверхности предметов, которых он касается в поисках денег, ценностей, одежды и т.п. Известны случаи, когда механизм преступления, его структура, в частности, криминальная ситуация зависят и от характера преступления.

Как условия совершения преступлений, сокрытие входит в состав контрабанды, кражи, мошенничества, обмана покупателей, подделки, изготовления или сбыта поддельных документов, штампов печатей, бланков. В ряде случаев сокрытие используется для подготовки преступления, таковы,

например, скрытые действия по изготовлению орудий преступления, подбору и изучению намеченного объекта (квартиры, человека) и т.п.

Соккрытие как условие подготовки, совершения и оставления в тайне самого события преступления может быть неотъемлемой составной частью способа совершения преступления, включая подготовку, сам акт преступления, действия, обеспечивающие его тайность. Так, например, готовясь совершить убийство, преступник скрыто приобретает или сам делает орудие преступления (взрывное устройство, замаскированное в посылку, электрофонарь, изготавливает самодельный пистолет, кастет и т.п.); после совершения преступления уничтожает его следы и скрывается.

Вот конкретный пример. Было совершено разбойное нападение на сторожа птицефермы и похищение из кассы фермы большой суммы денег. Готовясь к этому преступлению, Б. и К. тайно угнали автомашину “Жигули”, на которую, после нападения на сторожа, погрузили металлический ящик с деньгами. Прежде чем уехать, Б.и К. подожгли помещение кассы с целью уничтожить следы взлома. Опустошенный ящик преступники спрятали в лесу, а автомашину утопили в реке [1, с.51].

Типичными способами сокращения являются:

- утаивание информации или предметов. Содержанием этого способа является активное или пассивное оставление в неведении относительно некоторых обстоятельств преступления и источников информации, бегство (отъезд) с места преступления;

- маскировка каких-либо объектов с целью изменить их первоначальное состояние, положение, внешний облик;

- фальсификация, т.е. подделка объектов, создание ложной информации;

- смешанные способы, включающие инсценировку, симуляцию [1, с. 52].

Факторы, влияющие на соккрытие, также имеют ситуационный характер, их совокупность тесно связана с криминальной ситуацией, которая складывается в период расследования.

Криминалистическое значение имеет психическое отношение участников преступления к его механизму в целом и отдельным элементам этого механизма - обстановке, способу совершения преступления, друг к другу.

Данные о механизме преступления и его структуре, отраженные в криминалистической характеристике преступлений, используются при построении частных криминалистических методик расследования отдельных видов преступления. Нельзя раскрыть и расследовать преступление, не зная его юридический состав, механизм подготовки, совершения и сокрытия.

Знания этого механизма ориентируют относительно:

- всех его элементов, существенных для установления состава преступления;
- позволяют разработать с учетом этого алгоритмы расследования, особенно его первоначального этапа;
- ориентируют о наиболее типичных последствиях преступления, обусловленных предметом, способом посягательства, орудиями преступления, обстановкой его совершения;
- помогают строить версии по делу и составлять план расследования, решать другие вопросы методики расследования отдельных видов преступлений [1, с. 71].

Вне связи с данными о механизме подготовки, совершения и сокрытия преступлений, описанными в их криминалистической характеристике, невозможно конструирование ни одного из указанных элементов методики расследования отдельных видов преступлений. Знание особенностей механизма преступлений является основой для разработки ИКТ многих следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.

Так, например, ИКТ осмотра места происшествия в значительной мере определяется механизмом преступления. Первоначально обеспечивается охрана места происшествия, чтобы обеспечить неприкосновенность следов и иных последствий преступления. Затем осуществляется общее ознакомление с обстановкой, характеризующей место происшествия (расположение зданий на улице, дорог, характер строения, обстановка внутри помещения т.п.),

уточняются путем допроса очевидцев детали этой обстановки, ее первоначальное состояние, изменения, происшедшие в результате действий преступника и других лиц, фиксируется характер этих изменений и всей обстановки в том виде, в каком они находились к началу осмотра.

После этого начинается своеобразное проникновение в механизм преступления посредством детального обследования места происшествия с использованием приемов концентрического, эксцентрического, фронтального, выборочного по отдельным узлам обследования места происшествия. Внимание обращается на отдельные следы, предметы, иные последствия преступления, характеризующие его механизм. Производится фиксация их расположения в обстановке, их признаки, существенные для объяснения механизма деяния и показывающие связь с преступлением, несущие о нем информацию [1, с. 81].

ИКТ допроса обвиняемого (подозреваемого), свидетелей, потерпевших, также обуславливается особенностями механизма преступления. Общая и частные версии следователя, имеющиеся в его распоряжении сведения о преступлении определяют предмет допроса и круг вопросов, которые подлежат выяснению по делу. Следы и иные вещественные доказательства, обнаруженные и изученные в ходе осмотра, обыска, в результате проведения судебных экспертиз используются при допросе в качестве улик, возвращающихся допрашиваемого в механизм преступления, оживляющих в памяти его детали. Так мысленно восстанавливаются важнейшие обстоятельства преступления, имеющие юридическое значение.

Чешский криминалист Ян Пищак в одной из своих книг писал: «Способ совершения преступления выступает как выражение объективной взаимосвязи «техники» совершения преступления и «техники» его раскрытия, расследования и предупреждения» [3, с. 111]. Иначе говоря, способ преступления часто является ключевым обстоятельством к раскрытию преступлений.

Информация о способе подготовки совершения и сокрытия преступлений используется в их раскрытии и расследовании в различных направлениях. Во-первых, для построения версий и розыска преступника, и планирования расследования. Признаки, указывающие на способ преступления, позволяют выдвигать версии о личности преступника. Для каждого вида преступления с учетом особенностей конкретной криминогенной ситуации может быть комплекс признаков способа.

Так, для квартирных краж – это комплекс признаков проникновения в жилище (следы взлома, признаки маскировки внешности, орудия преступления, следы обуви, рук, микрообъекты); признаки, характеризующие действия преступника на месте происшествия (разбросанные вещи, открытые хранилища, следы пальцев рук, обуви, следы курения, признаки их уничтожения и другие следы, признаки хранения, сбыта, уничтожения похищенного и другие признаки) [1, с. 85].

Особое значение имеют данные о способе для построения версий о совершении преступления рецидивистом или профессиональным преступником, а также для определения тактики следственных действий, в частности тактики осмотра, освидетельствования, обыска, следственного эксперимента, допроса, предъявления для опознания. Так, признаки взлома хранилища обязывают искать соответствующие орудия взлома; признаки убийства путем отравления – отравляющие вещества и следы их использования в преступных целях; признаки поджога - средства, с помощью которых совершен поджог, признаки фальшивомонетничества- орудия и средства изготовления фальшивых денежных знаков.

ИКТ следственного эксперимента также непосредственно зависит от знания способов совершения преступления. По делу о разбойном нападении и убийстве членов семьи Ж. стало известно, что организатор этого преступления сам Ж., руками наемных убийц лишил жизни своих родственников, а затем инсценировал «разбойное нападение», связав себя веревками. При проведении следственного эксперимента он показал, каким образом связывал себя. Ряд

тактических вопросов возникает при подготовке и проведении предъявления для опознания, когда преступник в целях сокрытия маскирует внешность, переодевая одежду, надевая парик, приклеивая усы, бороду и эти приемы (маскировки) определяют и условия предъявления для опознания [1, с. 85].

Данные о способе преступлений - это элемент научного криминалистического знания, о чем уже было сказано выше. Они широко используются в криминалистической характеристике преступлений, образуя один из ее обязательных элементов, оказывают прямое влияние на построение криминалистических методик отдельных видов преступлений.

Библиография

1. Велиев Ф.Ф., Гаджиева Н.Г., Сулейманов Д.И., Ширалиева С.Д. Механизм преступления. Учебное пособие. Баку: БГУ, 1998.
2. Криминалистика (Под ред. Белкина Р.С., Лузгина И.М.) Академия МВД СССР, М., 1980.
3. Пищак Ян. Следственные версии. М.: Прогресс, 1976.
4. Уголовный кодекс Азербайджанской Республики. Баку: ЮЛ., 2000.